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	 W dniu 19.09.2020 w godzi-
nach od 10-12,00 ok. 20 osób 
w  tym członkowie Rady Osiedla 
wzięło udział w  akcji Sprzątanie 
Świata na Ogrodach. Zbiórka 
śmieci głównie odbywała się na 
Skwerze Ireny Bobowskiej, oraz 
na zaniedbanym obszarze zieleni 
na skrzyżowaniu ul. Bukowskiej 
i Alei Polskiej.
	 Dziękujemy mieszkańcom, 
a szczególnie młodzieży z VII LO 
im. Dąbrówki za aktywny udział 
i zaangażowanie. Będzie trochę 
czyściej na naszych Ogrodach. 
Niestety takie akcje nie rozwiążą 
nam problemu zanieczyszczenia 
środowiska. Każdy z nas musi 
o nie dbać na co dzień.

„SPRZĄTANIE ŚWIATA”
NA OSIEDLU OGRODY

	 Na prośbę mieszkańców z ul. Nowina, a z inicja-
tywy Radnej p. Anny Wilczewskiej, odbyło się spo-
tkanie na Komisji Transportu i Polityki Mieszkanio-
wej z  przedstawicielami ZTM, Radnymi Miejskimi 
i mieszkańcami dzielnicy Ogrody.
	 Spotkanie dotyczyło   problematycznej zatoki 
autobusowej, która od lat istnieje na ul. Nowina ze 
skrzyżowaniem z ul. Szpitalną.

ZATOKA AUTOBUSOWA NA UL. NOWINA
	 W rozmowie z mieszkańcami Pan dyr ZTM J. Go-
siewski poinformował, że zdaje sobie sprawę z uciąż-
liwości przystanków w tym miejscu, w związku 
z powyższym ZTM planuje przeniesienie zatoki au-
tobusowej w okolicę ul. Dąbrowskiego.
	 Rada Osiedla będzie monitorować działania na 
rzecz odciążenia z ruchu autobusowego ul. Nowina.

	 Rada Osiedla popiera wszelkie akcje mieszkańców przyczyniające 
do dbałości o środowisko. 
Nazwa OGRODY – zobowiązuje.
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	 I znowu, jak co roku, 1. września od 59 lat Przed-
szkole nr 30 otworzyło swoje podwoje na przyjęcie 
dzieci. Początek roku przedszkolnego 2020/2021 był 
jednak inny niż zazwyczaj – z uwagi na konieczność 
zapobiegania rozprzestrzeniania się koronawirusa 
przygotowaliśmy i stosujemy specjalne procedury. 
Jednak ani maseczki, ani konieczność częstszego 
mycia rąk i mierzenia temperatury nie zmąciły dzie-
ciom radości z powrotu do przedszkola, do kolegów, 
koleżanek i ulubionych pań. Nawet nasze nowe ma-
luszki wyjątkowo szybciutko się zaadoptowały i za-
akceptowały przedszkole. Łącznie przyjęliśmy 130 
dzieci, w tym 37 nowych przedszkolaków. Wszyst-
kim wychowankom oferujemy mnóstwo ciekawych 
zajęć, w tym język angielksi, w celu jak najpełniejsze-
go rozwoju we wszystkich obszarach. Panie Nauczy-
cielki codziennie przygotowują i prowadzą zajęcia 

PRZEDSZKOLE NR 30 „MAŁY OLIMPIJCZYK” 
ZAPRASZA PO WAKACJACH

i zabawy z wykorzystaniem aktywizujących metod 
i form np. pedagogiki zabawy, planu daltońskiego, 
pedagogiki F. Froebla, odimiennej metody nauki 
czytania. Przedszkolaki mają możliwość skorzysta-
nia z zajęć gimnastyki korekcyjnej, religii, logopedii 
czy też opieki psychologa. 
	 W lipcu przedszkole miało przerwę w działalności 
opiekuńczo-wychowawczo-dydaktycznej. Ten czas 
został wykorzystany na kompleksowy remont niektó-
rych pomieszczeń przedszkolnych: uzupełniono tyn-
ki, wymieniono drzwi do łazienek dziecięcych, osłony 
na grzejniki, wymalowano ściany dwóch sal i dwóch 
szatni.  Odświeżono i wymalowano kuchnię. Jeszcze 
w czasie przerwy spowodowanej pandemią zamon-
towano w dwóch salach dziecięcych nowoczesne 
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	 Współczesny świat nie ma 
granic. Tak, jak marzenia o podró-
żowaniu lub pracy w obcych kra-
jach. O tym najlepiej przekonują 
się uczniowie Technikum Energe-
tycznego przy ul. Dąbrowskiego. 
Tam, pod okiem nauczycieli, wy-
pełniają kolejne zadania i szykują 
się na nowe przygody w ramach 
projektów Erasmus+. Nasz lokal-
ny Energetyk podjął współpracę 
w ramach dwóch projektów mię-
dzynarodowych:  „Catch the Eu-
ropean Sun” oraz „Enhancing the 
21st Century Skills of Students”. 
Dzięki temu utrzymuje stałe kon-
takty z pedagogami i uczniami 
ze szkół m.in. z Turcji, Portugalii, 
Włoch, Grecji czy Bułgarii. Za nami 
już pierwsze wyjazdy i goszczenie 
gości w swoich progach. Przyszli 
technicy pokazali gościom cieka-
we miejsca Poznania, odwiedzili 
firmy partnerskie i Politechnikę 
Poznańską, z którą szkoła na co 
dzień współpracuje. Wszystko to 
miało wypełniać zadania projek-
tu polegającego na promowaniu 

ENERGETYK STAWIA NA EUROPĘ
wśród młodych świadomości na 
temat rynku pracy, kształtując 
praktyczne umiejętności, np. pisa-
nie CV, autoprezentacja w czasie 
rozmowy kwalifikacyjnej. Drugi 
projekt, z kolei dotyczy odnawial-
nych źródeł energii. W klimacie 
ekologicznym uczniowie poznają 
szanse, jakie stoją przed światem 
w ramach wykorzystania energii 
słonecznej. To bardzo interesujące 
tematy dla przyszłych elektryków 
i energetyków, a i automatycy i in-
formatycy znajdują w projektach 
coś dla siebie.
	 Wiele planów pokrzyżowała 
nam pandemia i rozprzestrzenia-
jący się wirus. Niestety, w sferze 
marzeń pozostały wyjazdy do 
Grecji i Włoch zaplanowane na 
drugą połowę minionego roku 
szkolnego. Uczniowie i nauczy-
ciele Energetyka nie poddają 
się i nie tracą nadziei, że kolejne 
wyjazdy dojdą jednak do skut-
ku. To nie oznacza, że projekty 
zostały porzucone. W czasie izo-
lacji, kontakt ze szkołami part-

nerskimi przeniósł się do świata 
wirtualnego. Dzięki różnego typu 
komunikatorom podejmowano 
kolejne aktywności niezbędne do 
wypełnienia założeń projektów. 
Powstawały nowe pomysły, ma-
teriały edukacyjne, uczniowskie 
prezentacje, regularnie odbywały 
się wspólne e-konferencje. W  za-
ciszu własnych domów uczest-
nicy projektów Erasmus+ nadal 
pracowali w międzynarodowym 
środowisku kształtując zdolności 
językowe i interpersonalne. 
	 Nowy rok szkolny to kolejne 
wyzwania: zachęcenie uczniów 
do dalszego podejmowania 
kontaktu zdalnego z partnerami 
i przygotowanie nowych mate-
riałów w ramach wyzwań pro-
jektowych. Wszyscy - nauczyciele 
i uczniowie - czekają z niecierpli-
wością, aż najwęższe zagrożenie 
minie, granice zostaną otwarte 
i wsiądą znów do samolotu, by 
udać się w kierunku kolejnej za-
granicznej przygody.

Agnieszka Warzecha

klimatyzatory. Jeden z nich został sfinansowany ze 
środków Rady Rodziców.  W dwóch salach zdemon-
towano starą zabudowę meblową, która pamiętała 
jeszcze początki działalności przedszkola. W to miej-
sce zamontowano nowe szafy przeznaczone do prze-
chowywania między innymi pomocy dydaktycznych 
oraz łóżeczek i pościeli dziecięcych. Jak prezentują się 
wyremontowane pomieszczenia mogą Państwo oce-
nić oglądając załączone fotografie.

	 Z okazji rozpoczęcia nowego roku szkolnego 
życzę wszystkim dzieciom, rodzicom oraz pra-
cownikom Przedszkola nr 30 owocnej współpracy 
i wielu sukcesów edukacyjnych i wychowawczych, 
a  naszym absolwentom rozpoczynającym naukę 
w szkole życzę spełnienia marzeń i jak najwięcej cie-
kawych okazji do poszerzania i nabywania wiedzy. 

Grażyna Erenz
Dyrektor Przedszkola nr 30 „Mały Olimpijczyk”

w Poznaniu
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	 W tym roku w wersji bardziej 
wirtualnej z powodu pandemii 
koronawirusa, ruszyła 27. edycja 
konkursu „Zielony Poznań”. Kon-
kurs skierowany jest do wszyst-
kich mieszkańców, pielęgnują-
cych swoje ogrody, balkony czy 
okna i składa się z dwóch etapów. 
W pierwszym z nich zgłoszone 
obiekty ocenili do 20 lipca przed-
stawiciele naszej Rady Osiedla. 
Najwyżej ocenione przeszły do 
etapu drugiego - miejskiego. Tam 
Miejska Komisja Konkursowa zło-
żona z przedstawicieli Ogrodu 
Botanicznego, Katedry Terenów 
Zieleni i Architektury Krajobrazu 
oraz Katedry Roślin Ozdobnych 
Uniwersytetu Przyrodniczego, 

KONKURS „ZIELONY POZNAŃ”
Okręgowego Zarządu Polskiego 
Związku Działkowców, Towarzy-
stwa Miłośników Miasta Poznania 
i urzędu miasta, powołana przez 
prezydenta Poznania, wybrała 
najciekawsze i najwyżej punkto-
wane obiekty do 30 sierpnia.
	 Celem konkursu jest kształto-
wanie postaw proekologicznych 
oraz zachęcenie do dbania o tere-
ny zielone w miejscu zamieszka-
nia oraz pracy. To wyjątkowy kon-
kurs, który od lat cieszy się dużym 
zainteresowaniem mieszkańców 
nie tylko naszego Osiedla.
	 W tegorocznej 27. edycji kon-
kursu „Zielony Poznań” wzięło 
udział 35 uczestników. Zgłoszo-
nych zostało 38 obiektów w tym: 

28 ogrodów przydomowych, 
5 balkonów, 2 zielone podwórka, 
1 kwietnik szkolny oraz 2 okna. 
Komisja wytypowała do drugie-
go etapu 1 ogród przydomowy 
mieszczący się przy ul. Kościel-
skiego oraz 1 balkon z ul. Dą-
browskiego. Musimy przyznać, 
że wiele z nich wywarło na nas 
ogromne wrażenie.  Wybór jak 
co roku był naprawdę trudny. 
Wszystkim uczestnikom konkur-
su serdecznie  gratulujemy pięk-
nych balkonów, okien, ogrodów 
przydomowych oraz kwietników. 
Cieszymy się, że dzięki Państwa 
pracy i zaangażowaniu nasze 
Osiedle jest coraz piękniejsze

Justyna Maciejewska-Dębska
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DZIEŃ PRZEDSZKOLAKA
W „MAŁYM OLIMPIJCZYKU”

	 Ogólnopolski Dzień Przedszkolaka jest obcho-
dzony co roku 20 września. Inicjatorami powstania 
Dnia Przedszkolaka byli dyrektorzy łódzkich przed-
szkoli.  Na wniosek Rzecznika Praw Dziecka Marka 
Michalaka w dniu 13 września 2013 roku wspiera-
jący inicjatywę środowiska dyrektorów łódzkich 
przedszkoli Sejm Rzeczypospolitej Polskiej podjął 
uchwałę w sprawie ustanowienia dnia 20 września 
Ogólnopolskim Dniem Przedszkolaka. 
	 W uchwale zapisano: „Doceniając wagę eduka-
cji przedszkolnej w rozwoju i wychowaniu dziec-
ka, Sejm Rzeczypospolitej Polskiej ustanawia dzień 
20 września Ogólnopolskim Dniem Przedszkolaka. 
Sejm Rzeczypospolitej Polskiej wyraża przekonanie, 
że ustanowienie Ogólnopolskiego Dnia Przedszko-
laka przyczyni się do popularyzacji wychowania 
przedszkolnego i wzrostu jego znaczenia w świado-
mości społecznej”.
	 Obchody tego dnia, mają być impulsem do po-
dejmowania aktywności w zakresie upowszechnia-
nia edukacji przedszkolnej i szerzej – prawa dziecka 
do edukacji i wychowania przedszkolnego, zarówno 
wśród najmłodszych obywateli jak i dorosłych. 
	 Pierwsze obchody Dnia Przedszkolaka odbyły się 
w Łodzi, w 2010 roku. Zorganizowano wówczas fe-
styn, na którym dzieci posadziły pamiątkowe dęby 
oraz wypuściły mnóstwo baloników z marzeniami. 
Ogólnopolski Dzień Przedszkolaka ma nawet swój 
hymn, a tego dnia we wszystkich placówkach przy-
gotowuje się mnóstwo atrakcji dla dzieci.
	 W tym roku Ogólnopolski Dzień Przedszkolaka 
przypadał w niedzielę, dlatego też w poniedzia-
łek, 21 września 2020r., w Przedszkolu nr 30 „Mały 
Olimpijczyk” odbyła się uroczystość z okazji święta 
wszystkich przedszkolaków. 
	 Uroczystość odbywała się w ogrodzie przed-
szkolnym, a rozpoczęła ją Grażyna Erenz - dyrektor 

przedszkola, kierując do wszystkich dzieci życzenia 
i zapraszając od wspólnego odśpiewania hymnu 
przedszkola „Mały Olimpijczyk to sportowy zuch”. Po-
tem na dzieci czekało wiele niespodzianek i atrakcji.  
	 Prowadzące uroczystość nauczycielki przywitały 
wszystkie dzieci rymowanką i zaprosiły do wspól-
nego tańca. Na twarzach dzieci zagościł uśmiech 
i radość. W tak ważnym dniu  przedszkolaki pamię-
tały o naszej planecie - Ziemi. Dzieci ubarwiły swoje 
święto i przedszkolny ogród kolorowymi rysunkami, 
obrazującymi naszą wspaniała przyrodę. Malunki 
wykonały kredą na asfalcie. 
	 I tak: grupa Misiów narysowała „Wesołe słonecz-
ka”, grupa Żabek- „ Zieloną łąkę”, grupa Koników- „Je-
sienny las”, grupa Tygrysków- „ Wesołe zwierzątka”, 
grupa Delfinów- „ Czyste morze”, a grupa Kangur-
ków- „ Czystą planetę”. Kolejną atrakcją dla dzieci  był 
pokaz ogromnych baniek mydlanych, przygotowa-
ny przez nauczycielki przedszkola.  Potem wszyst-
kie dzieci także puszczały kolorowe bańki, które 
unosiły się w niebo wraz z życzeniami, aby każdego 
dnia, wszystkie dzieci na całym świecie były radosne 
i szczęśliwe.

Katarzyna Wawrzyniak i Katarzyna Pietruczuk
nauczycielki Przedszkola nr 30 „Mały Olimpijczyk”
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Od poniedziałku 28 września po-
nownie będzie można korzystać 
z  usług Punktu Obsługi Klienta 
ZTM na Ogrodach.

Dzięki nowej lokalizacji - przy ul. 
Szpitalnej - obiekt będzie łatwiej 
dostępny dla pasażerów. W no-
wym budynku oprócz POK ZTM 
mieści się także Punkt Nadzoru Ru-
chu MPK. 

W ramach inwestycji na Ogrodach 
pojawił się również totem informa-
cyjny wyświetlający czas i miejsce 
odjazdu tramwajów i autobusów 
w ramach całego węzła przesiad-
kowego.

ZTM Poznań

ULICZKI NASZEGO OSIEDLA (CZĘŚĆ II )
– UL. WILKOŃSKICH

	 Gdyby sporządzono ranking ulic, które najbardziej zmieniły swoje oblicze w ciągu ostat-
nich 30-40 latach, to bez wątpienia bohaterka II części naszego cyklu opisującego ulice 
Osiedla Ogrody znalazłby się w czołówce klasyfikacji. A zatem czas na ulice Wilkońskich. 

	 Ta krótka uliczka jest umiejscowiona w północ-
no-wschodniej części naszego osiedla, a swój począ-
tek bierze od skrzyżowania z ulicą Dąbrowskiego. Jej 
charakter od zawsze odbiegał od tego, z czym mamy 
do czynienia w przypadku Osiedla Ogrody. Oczy-
wiście każdy z nas pamięta, że jeszcze niedawno 
w miejscu, gdzie obecnie znajduje się market jednej 
z sieci stały budynki zakładów mięsnych. Któż z nas 
nie pamięta sklepu mięsnego, który otworzono od 
strony ul. Dąbrowskiego. Jego wnętrze, nowoczesne 
lodówki, a przed wszystkim bogate i świeże zaopa-
trzenie było czymś, co przyciągało w tamtym czasie 
tłumy mieszkańców. Charakterystycznym punktem 
był komin, który był z daleka widoczny, stanowiąc 
punkt odniesienia. W związku z rozwojem zakładów 
mięsnych sam wjazd do nich ulegał zmianie. Stąd też 
w ramach rozbudowy wybudowano bramę z frontu 
zakładów wraz z placem manewrowym. 
	 Jednocześnie ulica Wilkońskich była też m.in. 
uliczką dojazdową do Zakładów Cukierniczych Ba-
hia (zostały wyburzone). Swoje miejsce znalazły tam 
również warsztaty dla młodzieży uczącej się m.in. 
Zespole Szkół Elektrycznych nr 2 przy ul. Świt. Jako 

ciekawostkę warto wspomnieć, że w ramach tych 
warsztatów funkcjonowała mała kuźnia. 
	 Największe zmiany dokonały się w latach 70 
i 80-tych, gdy przebudowano skrzyżowanie ulic Że-
romskiego i Dąbrowskiego. Dla autora tego tekstu 
ul. Wilkońskich na zawsze będzie się kojarzyć z ,,ta-
jemniczym” ogrodem, który mijał idąc do szkoły pod 
koniec lat 70-tych. Na tym miejscu w latach 90-tych 
pobudowano stacje paliw. 

Krzysztof Marciniak
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www.facebook.com - Rada Osiedle Ogrodywww.ro-ogrody.poznan.pl

STRAŻ POŻARNA 

POGOTOWIE RATUNKOWE  

STRAŻ MIEJSKA

POGOTOWIE ENERGETYCZNE 

POGOTOWIE GAZOWE  

POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE 

POGOTOWIE WODNOKANALIZACYJNE  

CENTRALA NADZORU RUCHU MPK  

SCHRONISKO DLA ZWIERZĄT  

MIEJSKI OŚRODEK POMOCY RODZINIE 
FILIA JEŻYCE 

 

112, 998

112, 999

986, 606 986 986

991

992

993

994

19 445

61 868 10 86

61 843 08 86

Siedziba Rady Osiedla Ogrody 
ul. Szamotulska 67, 60-655 Poznań
Internat Ośrodka Szkolno-Wychowawczego dla Dzieci i Młodzieży Niepełnosprawnej
 (na parterze).
Posiedzenia Rady Osiedla

odbywają się w drugi poniedziałek każdego miesiąca o godz. 18:00
Dyżury dla mieszkańców

odbywają się w drugi poniedziałek każdego miesiąca o godz. 17:30 - ZAPRASZAMY

Znajdziesz nas na:

Napisz do nas:

kontakt@ro-ogrody.poznan.pl     osiedle_ogrody@um.poznan.pl
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STRAŻ POŻARNA

STRAŻ MIEJSKA

POGOTOWIE GAZOWE

POGOTOWIE WODNOKANALIZACYJNYY E

SCHRONISKO DLA ZWIERZĄTĄĄ

POGOTOWIE RATUNAA KOWE

POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE

POGOTOWIE ENERGETYCZNE

CENTRALA NADZORU RUCHU MPK

MIEJSKI OŚRODEK POMOCY RODZINIE
FILIA JEŻYCE

KOMISARIAT POLICJI POZNAŃ – JEŻYCE
ul. Kochanowskiego 16
tel. całodobowe: 61 841 22 11 i 61 841 22 12

Dzielnicowi:
st. sierż. Mateusz Pluciński - Rejon 210M
61 84 136 46, kom. 519 064 575
dzielnicowy.jezyce9@po.policja.gov.pl
OBSZAR:  Dąbrowskiego 130-146a (parzyste), Przybyszewskiego 8-28 (parzyste), 
Bukowska 53A-69 (nieparzyste), Szamotulska 50-100 (parzyste) 49-87 (nieparzyste), 
Szamarzewskiego 62-84 (parzyste) i 67-103 (nieparzyste), Szpitalna 1-33 (nieparzy-
ste) , Grodziska 47-133 (nieparzyste), Engestroma -cała, Bednarska-cała, Nowy Świat 
-cała, Paszty -cała, Plac Waryńskiego -cały.

sierż. sztab. Michał Ganas - Rejon 211M
61 84 122 01, kom. 519 064 579
dzielnicowy.jezyce10@po.policja.gov.pl
OBSZAR:  Dąbrowskiego 152-202 (parzyste) i 123-165 (nieparzyste), Szpitalna 2-34 
(parzyste), Bukowska 107-127 (nieparzyste), Polska od nr 10-118 (parzyste), Bota-
niczna -cała, Cienista -cała, Dobra -cała, Hoża-cała, Kajki -cała, Kościelskiego -cała, 
Lindego -cała, Luba -cała, Majowa -cała, Miodowa -cała, Miła -cała, Nałkowskiej -cała, 
Niemcewicza -cała, Nowina -cała, Piękna -cała, Radosna -cała, Swojska -cała, Sza-
firowa -cała, Szczęsna -cała, Wesoła-cała, Wilkońskich -cała, Wiosenna -cała, Wonna 
-cała, Zimowa -cała, Złota – cała, Żeromskiego 1-33 (nieparzyste), św. Wawrzyńca od 
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